1.下图显示以下年份外国资本、官僚资本和民族资本在中国产业资本总额中所占比例。据此分析，下列表述正确的是(　　)


A．民族资本主义处于初步发展阶段
B．民族资本依然受到外国资本挤压
C．国民政府的官僚资本体系开始崩溃
D．国际局势决定着中国产业资本发展

2．1866年6月，左宗棠向清廷上奏，他认为“东南大利，在水而不在陆”， “我国家建都于燕、津、沽实为要镇。自海上用兵以来，泰西各国火轮兵船直达天津，藩篱竟成虚设，星驰飚举，无足当之”。为此，他主张 

A．建立海军，加强海防


    B．“中学为体，西学为用”

C．“师夷长技以制夷”


    D．实业救国，保护商贸 

3．“那种对德意志政治制度的民主成分不屑一顾的态度是值得商榷的。帝国国会不是一个‘假国会’，虽然总理与政府都由皇帝任命，但是如果他们没有国会多数的支持，几乎无法执政，因为国会享有立法权”。作者对近代德国政体的看法是

A．近代德国政体富有专制色彩         B．德国国会是最高的立法机关

C．国会支持德国皇帝与政府的工作     D．德国政体不乏民主成分
 4．1926年，有报纸评论说：“自从蒋介石抬出三民主义，大出风头以后，许多人都觉得主义是值钱的，于是乎孙传芳标榜三爱（爱国、爱民、爱敌），东三省有人主张三权（民权、国权、人权）。听说四川有些军人到处请教人替他们想个主义玩玩。”这种现象反映了当时
A．政治宣传促使各界思想趋同         B．标榜主义成为军阀自保的主要手段
C．民主思想已经成为社会潮流         D．各地军阀对三民主义理解存在差异
参考答案

1. B。工业化是近现代化的核心内容。首先读懂题干，从1913年至1936年，民族资本占比迅速提高；官僚资本和外国资本占比明显减少，但仍然占相当比重。A项错误，中国民族资本19世纪六七十年产生，在甲午战争之前已经获得了初步发展；B项正确，民族资本虽然获得了迅速发展，但是仍然受到外国资本和官僚资本的压制；C项错误，1936年的中国，官僚资本急速膨胀；D项错误，中国产业资本发展的决定因素在于内因而非外因。

2. A。军事近代化是近现代化的重要内容。概括史料：左宗棠认为朝廷需要加强海防。A项正确，符合题干主旨；B项错误，属于偷换论题，材料讲加强海防，选项讲要学习西方；C项错误，这是魏源的主张；D项错误看，偷换论题。故选A。

3. D。政治民主化是近现代化核心内容之一。题干是一个解说关系的句群，后一分句是对前一分句的解释说明。后一分句是一个表示转折关系（“但是”）与条件关系（“如果”）的复句，转折关系强调后一信息，条件复句强调条件的重要性。因此该材料的关键信息是：国会在国家政治生活中十分重要。A项与材料主旨不符；B项错误，偷换概念，享有立法权不等于是最高立法权。C项错误，偷换概念，国会支持很重要不等于事事国会都会支持。D项正确，因为权力运作过程已经体现出了权力之间的制约与平衡。故选D。

4.C。题干材料是一个表示并列关系的句群。三民主义、三爱主义、三权主义的共性是体现对了民众权利的尊重，这是民主思想的直接体现。A项错误，偷换论题，材料讲主义满天飞，选项讲思想趋同，文不对题，缺乏针对性。B项错误，偷换论题，材料讲主义层出不穷，选项讲军阀自保，缺乏针对性，且军阀自保在材料中没有信息支持。C项正确。D项错误，从材料表述看，孙传芳和某些人的主义与蒋介石的三民主义不同，是不同的主义，而非理解上的差异。故选C。

